
Medlem af Folketinget Jane Heitmann (V) har den 8. maj 2012 stillet følgende 
spørgsmål nr. S 3199 til ministeren for sundhed og forebyggelse, som hermed 
besvares.

Spørgsmål S 3199:
”I og med at Lægemiddelstyrelsen har opsnappet dobbelt så mange pakker 
med ulovligt indført medicin i Danmark i 2010 som i 2011, vil ministeren så 
oplyse, hvorledes ministeren forholder sig til denne udvikling, og hvilke initiati-
ver ministeren eventuelt overvejer for at dæmme op for særlig ulovlig import af 
gigtmedicin og potensmidler ”

Svar:
Mit svar er baseret på, at der i 2011 er sket en fordobling af antal pakker med 
medicin, der er blevet stoppet i tolden, i forhold til 2010. Nærmere bestemt er 
der ifølge Sundhedsstyrelsen i 2011 standset 8174 pakker i tolden mod 4417 i 
2010. 

Efter reglerne kan borgerne lovligt via internettet købe lægemidler i andre 
EU/EØS lande til eget brug, såfremt lægemidlet er lovligt købt i det pågælden-
de land. Privat import af lægemidler uden for EU/EØS landene er ikke tilladt. 

Patientsikkerheden er vigtigt også i forbindelse med internethandel. Myndig-
hederne har derfor iværksat initiativer til at imødegå risici i relation til. 

I den forbindelse kan jeg oplyse, at der på europæisk plan er vedtaget et direk-
tiv i sommeren 2011, som sigter på at forhindre, at forfalskede lægemidler 
kommer i omløb i den lovlige forsyningskæde. Direktivet forventes implemen-
teret i dansk ret ultimo 2012.  Direktivet opstiller rammer for lovligt onlinesalg 
af lægemidler bl.a. ved at knytte betingelser til den hjemmeside, hvorfra salget 
foregår. Herudover indføres der et særligt fælles EU-logo, der skal figurere på 
hjemmesider, der har tilladelse til at forhandle lægemidler online.  

Desuden kan jeg oplyse, at Lægemiddelstyrelsen (nu Sundhedsstyrelsen) 
flere gange har gennemført informationskampagner med henblik på at øge 
borgerens opmærksomhed på risikoen ved at handle lægemidler via internet-
tet. Information til borgerne er vigtig, fordi en betydelig del af den medicin, der 
konfiskeres i tolden, stammer fra lande uden for EU/EØS og uden for lovlige 
forsyningskæder.
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Side 2

For god ordens skyld bemærkes, at der kan være flere forklaringer på stignin-
gen i antallet af registrerede lægemiddelpakker i tolden – herunder at tolderne 
har fået mere erfaring med at identificere ulovlige pakker. 

Med venlig hilsen

Astrid Krag      /   Birgitte Gram Blenstrup


